

### 政治参考答案

#### 一、单项选择题

1—10. DBCCB CDDCD 11—20. ACBDC CBCAD 21—30. ACCAD DCACC 31—36. BCBAAB

#### 二、简答题

37. ①中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。中国共产党能够从实际出发，探求事物的客观规律作为我们行动的向导。(2分)(四个词没写全得1分)

②人民是决定党和国家前途命运的根本力量。中国共产党之所以能不断创造人间奇迹，究其根源正在于坚持人民主体地位，以人民为中心，坚持全心全意为人民服务，坚持立党为公、执政为民的执政理念。(2分)(任两句得2分)

③发挥党员的先锋模范作用，使党成为时代先锋、民族脊梁，永葆创造力、凝聚力和战斗力，是党不断取得胜利的坚强保证。(2分)

④中国共产党加强自我革命，坚持全面从严治党。(1分)保持党的先进性和纯洁性，这是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。(1分)

38. ①坚持党的领导。(1分)发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，牢牢把握发展民族区域自治制度的政治方向。(1分)

②坚持民族区域自治制度，根据本地方实际情况，贯彻国家法律、政策，依法行使自治权，切实尊重和保障西藏各族人民的合法权益，推动民族自治地方的经济社会文化发展。(2分)

③坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的方针。(1分)巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。(1分)

④深化民族团结进步教育，加强各民族交往交流交融，不断增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，铸牢中华民族共同体意识，共同团结奋斗、共同繁荣发展。(2分)

39. ①实现全面依法治国，必须做到科学立法。海南省依据本省生态文明建设的实际，立良善之法，立管用之法，让生态环境保护有法可依。

②实现全面依法治国，必须做到严格执法。海南省各级政府在生态文明保护执法中坚持法定职责必须为、法无授权不可为，全面履行政府职能、规范执法、公正执法和文明执法，切实做到有法必依、执法必严。

③实现全面依法治国，必须做到公正司法。海南省推进生态文明领域公正司法，做到违法必究。

④实现全面依法治国，必须做到全民守法。海南省力图通过增强全民法治观念，调动人民群众参与生态环境保护的积极性。(每点2分，答到三点6分，如果四个关键词都没答到酌情给1分)

40. ①物质决定意识，要求一切从实际出发。(1分)随着社会条件的发展变化，国情实际也在变化，颁布《湿地保护法》顺应了国家保护湿地工作。(1分)

②意识对物质有能动的作用，意识对改造客观世界有指导作用，正确的意识对人们改造客观世界具有促进作用。(1分)颁布《湿地保护法》，为全社会强化湿地保护和修复提供了法律遵循，为建设生态文明具有重要而深远的意义。(1分)

③规律是普遍的、客观的，要求我们必须尊重规律，按客观规律办事，而不能违背规律。要把发挥主观能动性与尊重客观规律结合起来。(1分)(任一句得1分)《湿地保护法》从维护湿地生态系统整体性出发，在制定过程中广征民意，实地考察，它的实施有利于更好地进行湿地工作的保护。(1分)(每点2分：理论1分+材料分析1分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

